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1) Dois carros, A e B, que estdo inicialmente alinhados na largada de uma pista retilinea,
partem simultaneamente no instante de tempo t=0. No grdfico abaixo, estdo representadas as
velocidades dos carros A e B como fungdo do tfempo. Nessas condigdes determine
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a) as aceleragdes médias, <as> e <ag>, dos carros A e B entre =0 e t=10 s.
Av, 50 2 Avg 10 2
W@pp=—>L=""2=5,0m/s° e <«aqpp=—>="—=1,0m/s".
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b) as aceleragdes instantdneas, a, e ag, dos carros A e B, no instante de tempo =5 s.
a= coeficiente angular da reta A= % =a, =5,0 m/s?.
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c) a distancia entre os dois carros no instante de tempo =10 s.
Distdncia percorrida pelo carro A =drea sob a curva

d, =297%0 550 m,

ap= coeficiente angular da reta B=- =ap =-3,1 m/s?.

Distdncia percorrida pelo carro B =drea sob a curva

dy = 35;2 v (35+;°)x8 215 m. Logo Ad =d, ~d; =250 215 = Ad = 35 m.

2) A figura abaixo representa a trajetéria bidimensional de uma particula movendo-se no plano
horizontal xy.
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A particula, em seu movimento, passa pelo ponto P no instante de tempo t=0 s e pelo ponto Q
no instante de tempo =2 s.
a) Determine o vetor posigdo da particula no ponto P, r,, e o vetor posigdo da particula no

ponto Q, rg .
fp=2i +4jme rg =8i +6j m

b) Determine o vetor velocidade média, v, , entre os instantes de tempo =0 e t=2 s.
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Represente na figura a diregdo e o sentido de v,,,.
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a mesma do vetor deslocamento Ar (na figura).
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Vp = 3i +j m/s. A direcdo e sentido do vetor v, é

¢) Supondo que a magnitude da velocidade média seja constante ao longo da trajetéria e igual
ao mddulo da velocidade média v,,, determine o vetor velocidade instantanea v na posigdo x=5

m e represente na figura a diregdo e o sentido do mesmo.

Vm|=+3%+1=410 m/s. O vetor v no ponto x=5 m é tangente & curva no ponto T, ou seja
v=410i m/s (na figura).

3) Uma bola é langada do solo para o alto, a partir da origem de um sistema cartesiano Oxy. A
maghitude da velocidade de inicial é vy e o dngulo de langamento é B =45°0. Quando a bola

atinge uma altura h=4,0 m, como mostrado na figura, o vetor velocidade da bola é v = 12i —8,0]
m/s.

Considere a resisténcia do ar desprezivel. Nessas condigdes determine

a) a maghitude da velocidade vq e o instante de tempo t, no qual a bola atinge a altura h.
Vox =V €056, onde vy, =12 m/s (o movimento na horizontal é um MRU). Logo 12 = v, cos45° =
12
Vo = —— = vy =122 m/s.
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Equagdo da coordenaday da bola y = (v,senB) t —ngz =y=4=12t-5t° = 5t° 12t +4 =0

Resolvendo a equagdo de segundo grau 1;=0,40 s e t,=2,0 s. O valor t1=0,40 s corresponde ao
tempo em que a bola atinge a altura h antes de atingir a altura mdxima. Logo t,=2,0 s.



b) a distdancia L da bola, em relagdo a origem, ao atingir o solo pela primeira vez e a altura
madxima hy.x atingida pela bola em sua trajetdria.

x = (v, cos0) t ; V=V, cosOt
Equacties y = (v,senB) t —%g‘r2 . v, =vysenB-gt
A altura mdxima é atingida quando vy=0 = tg = vosene; logo hpox = vgs;nze - % vgsznze'
i =050 (1
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O tempo de queda ¢ igual ao tempo de subida. Logo o tempo para a bola chegar ao solo é

2 2
Vosenb _ vp2cosBsend = L =0 sen(26) (2).
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Utilizando (1) e (2) obtém-se hpex=7.2 m e L=28,8 m.

T =2t =L =vycos62

c) o vetor velocidade Vv da bola ao atingir o solo.

Ao atingir o solo a componente y da velocidade serd invertida v, = 12i -12j m/s.

4) O disco, de raio R=10 cm gira inicialmente com velocidade angular @ = 16 rad/s, no sentido
anti-hordrio, por um tempo t1=4,0 s Desligando-se o motor, o disco para de girar apés um
intervalo de tempo At=1,0 s. Suponha que a desaceleragdo seja uniforme.

a) Represente no grdfico abaixo a situagdo descrita acima. Determine a magnitude da
desaceleracdo anqular a entre 1=4,0 e 1=5,0 s. Quantas voltas o disco dé entre t=0 e t=5,0 s?

o (rad/s)

A8 = Area sob o gréfico de mXT:>A9:16><4+162x1 =72 rad

Ndmero de voltas = 49 = 72 =11,46, ou seja, 11,5 voltas.
2 2m



Na figura abaixo temos uma representagdo esquemdtica do disco.

b) Determine a magnitude da aceleragdo a(: | 6|) do disco entre =0 e t=4,0 s. Represente na

figura, de maneira esquemdtica, o vetor aceleragdo da , no ponto A da periferia do disco.
\entre =0 e =40 s a velocidade angular é constante, logo
|ar [=0=a=|dy|=w’R=16°x010 = a =26 m/s* = dr =-26 i m/s’ (ver figura)

c) Determine a magnitude da aceleragdo a(= |d| ) do disco quando a velocidade angular do disco
atingir W=5,0 rad/s. Represente na figura, de maneira esquemdtica, o vetor aceleragdo a , no
ponto B da periferia do disco.

d=dy +dr, onde |dy|=w’R=5°x01=25 m/s® e |a;|=aR=16x01=16 m/s?
|a|=+2,5% +1,6% =3,0 m/s?. Vetorialmente a =2,5i -1,6] m/s?

(os vetores na figura estdo fora de escala)



